

春天在哪里

刘耀丽

“春天在哪里呀，春天在哪里，春天在小朋友的眼睛里。”每当这欢快的旋律在耳畔响起，我的思绪便如脱缰的野马，奔向那生机勃勃的春天。春天，这个蕴含着无限生机、希望与绚烂色彩的季节，宛如一位温柔的母亲，用她温柔而又坚韧的臂膀，将我紧紧拥入怀。

漫步在公园的小径上，抬眼望去，枝头已是一片繁花似锦。桃花宛如娇羞的少女，脸颊绯红，一朵挨着一朵，挤满了整个枝丫。微风拂过，花瓣轻轻飘落，好似一场粉色的花雨。梨花则像纯洁的仙子，身着素衣，在枝头翩翩起舞，淡雅的香气萦绕在鼻尖，让人心旷神怡。还有那金黄的迎春花，像一串串金色的小喇叭，吹奏着春天的赞歌，宣告着冬日的离去。

我静静地站在树下，闭上眼睛，感受着花瓣飘落的轻柔触感，仿佛能听到花朵绽放的声音，那是生命在春天里奏响的最美乐章。每一朵花都在努力地绽放，用自己的美丽装点着这个世界，也让我感受到了生命的蓬勃与顽强。

沿着河畔漫步，河水潺潺流淌，像一条银色的丝带，蜿蜒伸向远方。河边的垂柳，垂下了柔软的枝条，在微风中轻轻摇曳，宛如少女的长发。嫩绿的柳芽，像一颗颗绿色的珍珠，点缀在枝条上，充满了生机与活力。

河水清澈见底，鱼儿在水中自由自在地游弋，它们时而嬉戏玩耍，时而跃出水面，溅起一朵朵晶莹的水花。

作者单位 临汾公司

郝建昀

湖北名刊《今古传奇》刊载的《西伯利亚绯闻》是一部关于女性疼痛的长篇小说，小说作者是赵树理文学奖获得者、汾西矿业退休职工王旭东。小说的背景依然是他熟知的煤矿。小说叙述的故事发生在上世纪八九十年代，那时还没有网络，更没有手机，信息闭塞，人们获取消息的途径之一便是“道听途说”。

生存与挣扎、猥琐与文明、爱情与苟且、纯洁与肮脏、执念与束缚、朴素与善良，构成了这部小说的整体脉络。人性的幽微之处更是触目惊心，那些可贵的善良，激荡人心的美好在一群乌合之众中犹如金子一样稀缺又珍贵。尽管你拼尽全力“不染”，还是被浊流裹挟，最终走向了毁灭。

《西伯利亚绯闻》的故事距离我们不过二三十年的光景。小说家深谙煤矿生活，他笔下那些小人物一如《金瓶梅》里的市井小众。他们或猥琐，或刁蛮，或泼皮无赖，或厚颜无耻，或落井下石，人性在这里，恶的不堪入目。仅存的一点天良，是小说家的一点悲悯，人间不是简单的黑白，人性的复杂深不可测，人性的底色终究还保持一抹闪亮。张萍、原霞他们不过是想换一种活法，然而，浅薄的认知，短浅的目光，首先让她们成了受害者。先被男人玩弄后被抛弃，而后，她们又加害别人，世界在她们扭曲的心里变得更加不堪。内心种下恶的种子，必将长出恶的苦果。

世上没有完美的人物，小说家的笔下，邬兰作为主人公，她的狭隘与执拗让她走向了毁灭，而扎根捡矸石的老乔，却

河面上，几只鸭子在欢快地游着，它们“嘎嘎”地叫着，仿佛在诉说着春天的喜悦。我蹲下身子，用手轻轻触摸着河水，清凉的感觉瞬间传遍全身，让我感受到了春天的温柔与灵动。

来到田野，放眼望去，一片翠绿。麦苗在春风的吹拂下，轻轻摇曳，像是一片绿色的海洋。农民伯伯们正忙碌地在田间劳作，他们播种希望的种子，期待着秋天的丰收。一行行整齐的田埂，像是一条条通往希望的道路，承载着农民的梦想和汗水。

我走在田埂上，脚下的泥土松软而湿润，散发着阵阵清香。看着一片片充满生机的田野，我仿佛看到了未来丰收的景象，心中涌起一股对生活的热爱和对未来的憧憬。春天，是播种的季节，也是希望的季节，它让我们相信，只要付出努力，就一定会有收获。

在这个充满希望的季节里，我也寻觅到了自己存在的意义。我要像春天里的花朵一样，努力绽放自己的美丽；我要像春天里的河水一样，保持灵动与欢畅；我要像春天里的农民一样，怀揣希望，努力耕耘。我要在春天里成长，在春天里奋斗，用自己的双手去创造美好的未来。

“春天在哪里呀，春天在哪里。”春天就在我们的身边，在我们的心里。让我们用心去感受春天的美好，用爱去拥抱春天的希望，在这个充满生机的季节里，绽放出属于自己的光彩。

作者单位 临汾公司

托举起煤矿的繁荣

郝建昀

没有边界感，就连工会副主席杨刚也把家庭抛到脑后，冷落了妻子，以至于妻子听信了谣言，对邬兰一顿拳打脚踢，极尽羞辱。

这些人物，虽然着墨不多，却一个个立体饱满。这是那个年代煤矿生活的真实体现。女主人公邬兰只想寻找忠诚的独一无二的纯洁爱情，这一点，从始至终是难能可贵的。少女时代的邬兰，喜欢春节联欢晚会里的费翔，这就暗示出故事发生的时间是1987年。当改革的春风席卷大地，少女的心便蠢蠢欲动，她向往外面的世界，却无法让自己羽翼丰满。

煤矿注定是男人的天下，女人只能是一点点缀。其工作性质不可能聚集太多的女人，所以，在男人堆里的女人，就变得十分的扎眼，被男人众星捧月不是女人的资本，但却能让女人交换自己想要的生活。当爱情的渴望演变成活生生的欲望，女性必将付出沉重的代价。小说家用真实的触角，临摹了那个时代真实的矿工生活，荒芜的精神世界，倘若只剩下各种欲望的追逐，就一步步走向绝望的深渊。

构筑丰富的精神世界，提高矿工的整体素养，解决矿工的情感需求，保障每个矿工家庭的生活所需，这对煤矿来说，是迫在眉睫的精神建造。煤矿开采，担负经济建设的重任，无数矿工托举起煤矿的繁荣。只是，他们的内心，他们的爱情，他们的家庭，更应该被关注，被珍视，被尊重。

作者单位 高阳煤矿



郝春山 摄

最美四月天

张丽丽

在时光悄然的流转中，四月迈着轻盈的步伐翩然而至。这是一个富有诗意的时节，它用温柔的笔触，晕染出一幅五彩斑斓的春日盛景，让世间万物都沉浸在蓬勃的生机里。

清晨，我被窗外鸟儿清脆的歌声唤醒，推开窗户，一股清新的空气裹挟着淡淡的花香扑面而来。下楼散步，小区楼下的樱花树瞬间吸引了我的眼球。远望去，那片樱花林宛如天边的云霞，粉白相间，如梦似幻。微风拂过，花瓣纷纷扬扬地飘落，宛如雪花在空中肆意飞舞，又似一只只轻盈的蝴蝶，带着春的气息，洋洋洒洒地飘落人间，为大地铺上了一层梦幻的花毯。我静静地伫立在树下，感受着这如诗如画的场景，心中满是对自然的敬畏与赞叹。

午后，阳光正好，和姐妹们相约前往湿地公园，去捕捉春的足迹，记录美好的瞬间。我们来到九曲栈桥，栈桥蜿蜒曲折，仿佛一条巨龙卧于水面之上。这里，是观赏春景的绝佳位置。湖水波光粼粼，倒映着湛蓝的天空、洁白的云朵，以及岸边嫩绿的垂柳。春风轻拂，湖面泛起层层涟漪，波光闪烁，美得令人心醉。我们拿出手机，准备拍摄一段关于春天气息的短视频。在夕阳西下之时，落日余晖为整个湿地公园披上了

一层金色的外衣，万物都散发着迷人的光彩。我们将手机立在地上，设置好六秒钟倒计时，然后迅速站定，伴随着“咔嚓”声，一张张照片定格下了我们灿烂的笑容，也留下了这美好的春日时光。

不远处，孩子们的欢声笑语吸引了我们的注意。他们拿着小桶小铲子，在水边兴致勃勃地挖石子、捞小鱼。稚嫩的小手在水中摸索着，溅起一朵朵欢乐的水花。随后，孩子们又向小山坡进军。他们你追我赶，奋力向上攀爬，小小的身影充满了活力。登上山顶后，他们俯瞰着脚下的美景，尽情地享受着征服的喜悦。休息片刻，孩子们骑上自行车，沿着公园的小道自由驰骋。微风拂过他们的脸庞，带走了汗水与疲惫，留下的是无尽的欢乐与满足。

四月，没有三月的乍暖还寒，也没有五月的燥热不安，它宛如一首悠扬的乐章，旋律舒缓而美妙；又似一幅细腻的油画，色彩柔和而丰富。在这人间最美的四月天里，无论是小区楼下的樱花，还是湿地公园的美景，亦或是孩子们的欢声笑语，都让我感受到了生命的美好与力量。让我们珍惜这短暂而美好的时光，用心去感受春天的魅力，用爱去拥抱生活的每一个瞬间。

作者单位 水峪煤业

春之俏

英越

春暖花开的日子

阳光走不动了

我托举着阳光

踏着松软的泥土

走在踏青的小路上

一路上

小鸟在肩头吟唱

蝴蝶在野花中翩翩起舞

我沐浴在温暖的阳光里

享受着大自然的风景

偶遇老农在田间

挥汗如雨

生锈的锄头

在翻耕岁月的土壤

干涸的土地

像岁月的齿痕

更像母亲额头的皱纹

那是大地母亲

宽广的胸膛

那双破旧的土色球鞋

藏着昔日的沧桑

更蕴含着新生和希望

万物复苏的时节

阳光实在太困了

她躺在我的背上

任由肆虐的紫外线

榨干我身体里的血液

作者单位 中盛煤业